

2001. június 15.

# EURÓPÁBA TÁRTVA



## Miniszter úr! Egy pohárka Tokajit?

Több mint száz hazai és a környező országokból érkezett résztvevővel tartották meg 2001. június 1–3. között a Hegyaljai Gazdanapokat. A Zempléni térség legnagyobb szabású mezőgazdasági, élelmiszeripari szakkiallításának és vásárának az idén tizenegyedik alkalommal adott otthont Szerencs.

Az ünnepélyes megnyitón Nyitrai Tibor, Szerencs alpolgármestere üdvözlő szavai után átadták a vásári díjakat, majd Németh Miklós köszöntötte a jelenlévőket. A Tokajhegyaljai Szövetség elnöke emlékeztetett arra, hogy a több mint egy évtizede megkezdett utat folytatva a vidék felemelésén fáradoznak. Munkájukat kudarcok és sikerek egyaránt kísérték, de egy pillanatig se gondolták, hogy feladják. Németh Miklós hangsúlyozta, hogy az országnak

ezen a részen a szegénység mellett is az összefogásban van az erő, az itt élő emberek pedig abba az Európába tartanak, amelynek a középpontjában az állampolgárok, a civil szervezetek és az önkormányzatiság áll. A háromnapos rendezvényről szólva az elnök kiemelte, hogy a kiállítást és vásárt kísérő programokat egyre inkább a szakmaiság jellemzi. A tudományos műhelyek képviselői, kutatók, egyetemi tanárok örömmel jönnek Szerencsre,

hogy a szőlő, a bor, az állattenyésztés, a biotermesztés problémáiról tanácskozzanak, átadják egymásnak és az érdeklődőknek a tapasztalataikat. – Rakják a téglákat, építve azt a házat, amelyben mindannyian jól érezzük majd magunkat – tette hozzá Németh Miklós. – Ez ugyan még nem holnap lesz, de már látszik a biztató jövő. Amennyiben az elkövetkezendő időszakot az acsarkodás, sárdobálás és egymás lejáratása helyett az összefogással végzett alkotó munka jellemzi, akkor Zempléni-ben is egyre több mosolygós arcú ember és közösség él majd – vélte a Tokajhegyaljai Szövetség elnöke.

(Összeállításunk a 11. oldalon található.)

(Folytatás az 1. oldalról.)

Boros Imre, PHARE-ügységért felelős tárca nélküli miniszter megnyitó beszédében az elmúlt 10-15 év eseményeinek a felidézésében, a szükséges változtatások meghatározásában megkerülhetetlennek ítélte a magyar mezőgazdaság és az arra épülő feldolgozóipar helyzetének és lehetőségeinek a számbavételét. Mint fogalmazott: az adottságaink világosak, hiszen kiváló termőfölddel és megfelelően képzett szakemberekkel rendelkezünk, akiknek a ma is meglévő lelkesedése mellett a jövőben remélhetőleg jó megélhetés is párosul majd.

Boros Imre rámutatott, hogy a nyolcvanas évek végén a magyar gazdaságot egyre inkább sújtó válság legnagyobb kárvallottja ez a szektor volt. A rendszerváltás sem hozott fellendülést, további nehézségek következtek. A kárpótlási folyamatban a megművelhető területek szétaprózódtak, a parcellák egy jelentős része olyan kezekbe került, akik a földet nem tudták, illetve nem akarták művelni. A termelés jelentős visszaesése mellett kiábrándultság jelentkezett és jogszenítlenségek is súlyosbították a helyzetet. A miniszter szerint az utóbbiak közé sorolható a külföldiek földtulajdon-szerzése, amelyet a mai magyar jog nem ismer el.

– Mindezek ellenére a sokak szerint vert helyzetben lévő, valójában kibontakozófélben lévő magyar mezőgazdaság még mindig teljesítőképes – hangsúlyozta Boros Imre. – Ezt bizonyítja többek között, hogy élelmiszerből a mai napig nem szorulunk importra és számos külföldi piacunkat is sikerült megőriznünk. A miniszter külön elismeréssel szólt a hazai borászat jelentőségéről és fejlődéséről, megemlítve a hegyaljai borok közelmúltban elért nemzetközi sikereit. Boros Imre kiemelte, hogy az Európai Unió felé haladva fel kell készülni a közösségi követelmények teljesítésére. Pontos tisztázásra szorul, hogy a földterületeknek ki a tulajdonosa, bérleje és mit termelnek az adott parcellákon. Meg kell tanulnunk új módon gazdálkodni, mert változtak, fejlődtek a technológiák és nagyon szigorúak a követelmények. Az eredményességhez az is szükséges, hogy a megtermelt és feldolgozott nyersanyagokon keletkező haszon nagyobb részt visszakerüljön az előállítókhoz.

A miniszter beszéde végén a vásár megtekintésére invitálta a jelenlévőket hozzátéve, hogy az itt látható gépek és berendezések ára ma még borsosnak tűnik a gazdáknak, de ha a jövőben több érték marad a termelőknél, a támogatások mértéke is felzárkózik az uniós színvonalra, akkor a magyar vidéknek jó esélye van arra, hogy az ír és portugál mintát követve kevesebb, mint egy emberöltő alatt Európa élvonalába kerüljön.

## VÁSÁRI DÍJAK

A hagyományoknak megfelelően a megnyitón adták át a Hegyaljai Gazda-

napok vásári díjait. Az idén a Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Agrárkamara elismerését a Szerencsi Mezőgazdasági Rt. érdemelte ki. A Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Kereskedelmi és Iparkamara az ÉMASZ Rt.-t, a Tokaj-hegyaljai Szövetség a szolnoki Paulo Kft.-t jutalmazta. Szerencs Önkormányzatának díját a helyi Kusinszki és Tsai Kft., a Zempléni Regionális Vállalkozásfejlesztési Alapítvány és a Kárpátok Határmenti Gazdaságfejlesztési Szövetség ajándékát az erdőbényei Mardetti Bt. kapta.

## SAKMAI, KULTURÁLIS ESEMÉNYEK

A rendezvény hivatalos megnyitóját követően önkormányzati, vállalkozói fórummal kezdődött el a gazdanapok szakmai programja. Danyi László önkormányzati képviselő köszöntő szavai után az európai agrármodellről és a nemzeti agrár környezetvédelmi programról hallhattak előadást a jelenlévők. Itt szó volt hazánk területének mezőgazdasági hasznosíthatóságáról, a természet-, talaj- és vízvédelmi célprogramokról. Az érdeklődők megtudhatták: hogyan lehet ma hazánkban környezetvédő gazdálkodást folytatni, amely alapvető követelménye lesz az uniós csatlakozásnak. A tájékoztatók sora az Agrogeo Kft. szakembereinek előadásával folytatódott, akik részletesen beszámoltak a kommunális hulladéklerakók élettartamának új mikrobiológiai módszerek alkalmazásával történő növeléséről, valamint arról, hogyan lehet a kommunális szennyvíziszapot mezőgazdasági célokra hasznosítani. Ezzel egy időben gyakorlati gépbemutatót is szerveztek mindazoknak, akik a kiállított mezőgazdasági eszközöket munka közben is szeretnék volna megtekinteni.

A várkert szabadtéri színpadán is beindult az élet. A divatbemutatók és a térség hagyományörző és művészeti csoportjainak bemutatkozásán túl a délutáni eső is különleges hangulatot teremtett a vásári látogatók körében. A 18 órakor felépő néptáncosok a sportcsarnokban találták magukat, a kiállítók nagy meglepetésére, s ropták a táncot az égi áldás elől ugyancsak behúzódozó közönség előtt.

A Mandala Dalszínház most sem okozott csalódást a hűvös idő ellenére szép számmal kilátogató szerencsi közönségnek. A színvonalas Egri csillagok musical előadás ugyan kicsit belenyúlt az éj-

2001. június 15.

szakába, de az éjfél után elkezdődő túzijáték mindenért kárpótolta a hűvös júniusi éjjelen fagyoskodókat.

A mezőgazdasági kiállítás és vásár második napja az agrárium különböző ágazatairól szóló szekcióülések jegyében telt el. A szakmai nap megnyitóján Nyitrai Tibor alpolgármester köszöntője után Kupa Mihály üdvözölte a tanácskozást. Az országgyűlési képviselő elmondta: a fórumokon olyan szakmai kérdések kerülnek szóba, melyek térségünknek az uniós csatlakozás szempontjából rendkívül fontosak. A honatya szerint elengedhetetlen, hogy Tokaj-Hegyalja versenyben maradjon. Ódor Ferenc, a Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Közgyűlés elnöke a rendezvény kapcsán a szakmaiság mellett az emberi kapcsolatok ápolására hívta fel a figyelmet. – Magyarország leghíresebb borvidékén vagyunk, s hogy ezt a hírnevet megtarthassuk, még sok-sok munkára van szükség – jegyezte meg Ódor Ferenc, hozzátéve, hogy aki valaha is megkóstolja a tokajit, annak legyen ünnep az alkalom.

A köszöntő szavak után még egy jeles esemény tanúi lehetnek a szakmai nap megnyitójának résztvevői. A Tokaj-hegyaljai Borvidék Hegyközségi Tanácsa és Tolcsva-Erdőhorváti hegyközségek által meghirdetett borverseny különdíjait Marcinkó Ferenc, a hegyközségi tanács elnöke adta át. A következő órákban különböző helyszíneken a szőlőtermesztés-borászat, gyümölcsstermesztés, állattenyésztés, biotermesztés szekciók ülésire várták az agrárszakembereket, érdeklődőket. Azért ezen a délutánon is akadt kulturális csemege a gazdanap látogatóinak. Aki már végigjárta a kiállítás standjait, a szabadtéri színpadon figyelhette a különböző zenés, táncos előadásokat. Az est fénypontját azonban a Bikini együttes koncertje jelentette, amely több ezres tömeget vonzott a Rákóczi-vár kertjébe.

A vasárnapi családi napon még mindig sok látogatója akadt a gazdanapi vásárnak, de a borongós égbolt ismét megtérfálta a szervezőket és a közönséget egyaránt. A délelőtti napsütés után bizony ismét eleredt az eső és Süsi, a sárkány kénytelen volt a színházteremben menedéket keresni. Később azonban a szeszélyes június eleji idő engedélyezte a szabadtéri program folytatását, s a háromnapos rendezvényorozat az In Flagranti együttes koncertjével zárult. Á. A.-M. Z.